在全球能源轉型浪潮下,氫能作為零排放、高續航的新能源,正成為交通及工業領域的焦點,對企業來説更是投資 新風口。氫能應用潛力巨大,全球已有逾5萬輛氫燃料電池車投入使用,香港特區政府將氫能列為未來交通轉型的重 要方向。香港中華煤氣總經理江紹權在接受香港文匯報訪問時指出,氫能不僅助力交通減排,還可替代工地柴油發電 機,中華煤氣正積極推動分布式能源應用,利用好公司坐擁全港3,700公里地下管道網絡、在管道不同的節點上穩定 抽取氫氣的巨大優勢,結合物聯網優化管理,為香港打造「新氫」低碳未來。 ●香港文匯報記者 黎梓田、孫曉旭

推動氫氣應用的優勢方面,江紹權介 在紹,中華煤氣創立於1862年,是香港歷 史悠久的企業,服務超過600萬客戶,160多 年來運營穩定。公司在內地推動「煤改氣」 (由煤炭改用天然氣),中華煤氣在氫能及綠 色能源領域已積累豐富經驗。公司亦在全港有 3,700公里地下管道,能在管道不同的節點上 穩定抽取氫氣,由公司推動氫能項目,社會對 氫能應用的信心將顯著提升,公司亦正與內地 共享相關經驗及知識。

近年,公司將業務拓展至可再生能源,如光 伏及分布式能源,並在工業園區提供定製能源 解決方案。公司在內蒙古擁有綠色甲醇生產基 地,生產規模達60萬噸,是中國首家獲得相關 認證的企業,具備顯著技術與供應優勢。

西貢充電樁項目抽取氫氣發電

在供應方面,中華煤氣與合作方將堆填區沼 氣轉化為氫氣,預計生產能力將滿足香港需 求。在應用端,公司已在西貢建成氫能充電椿 項目,利用管道抽取氫氣發電並回收其他氣 體,實現能源循環利用。

在人工智能應用方面, 江紹權透露, 煤氣公 司計劃通過AI及物聯網(IoT)優化項目管理 與安全監控。此外,公司在內地項目已應用物 聯網管理工業園區能源,計劃將氫能發展與該 系統結合,優化能源解決方案。

為應對工地發電裝置的需求,公司亦正在探 索模組化或共享基礎設施降低成本。他認為,模 組化是趨勢,公司計劃為工地提供相關移動式氫 能發電裝置,並隨需求調整位置。

此外,香港可考慮氫能的分布式能源應用。 以工地為例,許多建築工地缺乏電力、燃氣和 水供應,現階段多依賴柴油發電機或儲電解決 方案。公司認為氫燃料電池可替代柴油發電 機,未來計劃在香港工地推廣氫能發電,打造



中華煤氣利用管道抽取氫氣發電。

歐盟重點發展「綠氫」

助力2050年「碳中和」

者,歐盟近年透過「氫能戰略」與一系列政策工具,積極布

局氫能全產業鏈,力求以清潔氫氣減少對化石燃料依賴,推

動工業、交通及能源系統脱碳,助力歐盟實現2050年「碳中

歐盟早於2020年便發布《歐洲氫能戰略》,明確將氫能視

為能源轉型與減碳的重要技術路徑。戰略提出,2030年前歐

盟需大規模擴大可再生氫氣的生產與應用,尤其在鋼鐵、化

工、運輸等難以脱碳的領域,發揮氫能的替代作用。其中,

目標2030年生產1000萬噸氫

歐盟執委會更於2022年提出「REPowerEU」能源計劃,強

化氫能在能源自主與減碳中的角色,目標2030年歐盟內生產

1,000 萬噸,並進口1,000 萬噸可再生氫,支持能源安全與低

為推動氫能大規模應用,歐盟正加快布局跨國氫能基礎設

重點發展「綠氫」(通過可再生能源電解水製氫)。

和」目標。

碳經濟雙重目標。

完整產業生態。

減碳新方向和商業機會。

氫能可補充AI 數據中心電力

值得留意的是,香港的算力存在供不應求的 情況。江紹權補充,公司亦有關注數據中心用 電需求,氫能可補充AI數據中心電力,實現 減排與穩定供應,值得在未來探索

江紹權在訪問中提到,在能源市場快速變化 的背景下,氫能作為一種新型能源,全球範圍 內應用前景已非常廣泛。香港特區政府在未來 交通規劃中明確了發展方向,例如私人電動車 (EV) 是主要趨勢,對於一些大型交通工 具,如雙層巴士,氫能也被視為重要發展方向

氫能應用具有兩大優勢:一是運行時實現零 排放,與電動車類似;二是相較於電動車,氫 能在交通領域的續航能力更強,尤其是在加氫 時間短這一點上,與汽油車加注時間(10-15 分鐘) 相當,這對於商業應用極具吸引力。

他舉例,以電動車為例,充電可能需1小

車加注時間相當。因此,香港政府將氫能作為 未來運輸交通轉型考慮的重要方向,並積極推 動相關計劃。

在加注配套方面,電能配套較為成熟,而氫 能尚未普及。江紹權指出,中華煤氣有足夠的 氫能供應能力,通過地下管道每日可供應30 多噸氫氣,足以支持700輛雙層巴士的運行, 供應端無慮。

積極探索氫能潛在應用場景

目前香港已在元朗凹頭附近建成一處加氫 站,香港特區政府計劃在九龍及香港其他地區 新增加氫站。江紹權強調,中華煤氣有能力穩 定供應氫氣,推動交通及氫能應用。他補充, 加氫站數量將根據政府與市場需求動態調整, 初期計劃在香港島、九龍及新界各建一站,若 效果理想,將隨需求擴建。

然而,當前中華煤氣在香港的氫能項目仍處

江紹權稱,期望利用煤氣管道優勢推 動氫能應用。香港文匯報記者黃艾力 攝

本 系列四

佳

公司致力於推動新能源發展,帶動產業鏈合

作,正積極探索氫能在香港的潛在應用場景。 在企業減排方面,特別是在內地及歐洲的天 然氣公司中,江紹權指出,氫氣應用正逐步展

開。這些公司主要依賴天然氣管 道,但面臨減排壓力。由於天然氣 中氫含量極低,現有計劃包括將氫 氣注入天然氣管道 (通常比例為 5%-15%) , 這可使排放量降低約





氫能應用痛點

香港文匯報訊(記者黎梓田)在 推廣氫能的過程中,香港面臨的主 要挑戰並非技術或安全問題,因為 這些在內地及其他先進國家已相當 成熟。真正的困難在於以下幾點: 第一,香港土地極為有限,尋找適 合建設加氫站的地點是一大挑戰; 第二,香港作為一個法制社會,對 於新技術的引入需要嚴謹的立法和 規劃過程,這需要較長時間以確保 安全性和可行性;第三,改變市民 和企業對新能源的認知和使用習慣 是最困難的部分,推廣氫能需要讓 更多人接觸並體驗其優勢。

需加強推廣與普及應用

為此,中石化(香港)有限公司 希望政府不僅推動大型商用項目, 也支持中小型項目,讓市民能直接 體驗氫能的應用。當越來越多的人 了解並接受氫能技術,改變使用習

慣的阻力將逐漸減小。目前,內地 多家汽車品牌已進入香港新能源車 市場,其中亦有汽車品牌希望參與 氫能燃料車推廣。

中石化 (香港) 有限公司副總經 濟師兼零售業務部總經理潘建邦 指,由於氫能在香港屬於新興技 術,尚未有完善的法律規範,公司 與香港特區政府環境及生態局進行 了長期溝通。政府積極回應,設立 了跨部門氫能審批小組,負責審批 相關項目,以在法律框架尚未完全 成熟的情況下加快推進氫能項目。 這使公司能在氫能產業上、中、下 游全面參與,從而推動香港實現 2050年碳中和的目標。

潘建邦説,公司希望通過引入內 地成熟的氫能技術和應用經驗,讓 香港市民認識到氫能並非科幻概 念,而是已在大灣區及內地其他城 市廣泛應用的成熟技術。

期望政府推鼓勵政策

香港文匯報訊(記者 莊程敏) 全球對可再 生能源和低碳技術日益重視,香港於氫能行 業發展相對還在追落後。志成(香港)集團 總經理郝桂良認為,此次和煤氣公司合作與 香港特區政府的減碳政策高度契合,推動氫 能的應用有助於實現政府的減碳目標。了解 到政府正為香港發展氫能、為不同類型的氫 能項目拆牆鬆綁。而觀乎內地和海外的經 驗,氫能發展初期都有政府鼓勵,包括基金 或補貼。如果香港政府有相關政策,肯定對 氫能的技術研發及應用有正面作用。

應用未達規模 成本居高難下

在推行新能源使用中,成本亦是一大考

量。郝桂良説:「若整個產能和市場規模足 夠大,成本就能降低。產品經過多年的積 累,無論是在生產線還是整個產業鏈的整合 方面,都可以壓低成本,變得非常經濟。」

他預計,未來的發展則主要依靠中國製造 的強大實力。「因為香港的製氫能力始終有 限。此外,輸送氫氣的過程可能會遇到一些 困難。如政府是否需要提供補貼,保險公司 有否相關規範,都是需要考慮的問題。」

他坦言,由於私人企業能力有限,因此也 需要特區政府的大力支持和配合。香港的氫 能基礎設施建設依然不足,幾乎可以説是 全香港目前只有中石化擁有少量的氫 氣站,可能只有幾百公斤氫氣的供應量

他希望政府能夠規劃並投資於基礎設施建 設,這亦是目前的瓶頸所在。政策和基礎建 設的配套非常重要,因為首先需要在土地規 劃和安全法規方面取得支持,這兩個方面都 必須由政府來制定,私人企業難以涉入。這 一進程可能還需要較長時間,目前還需要看 立法程序的進度,因



施網絡。2023年,歐洲多國能源企業聯合提出「歐洲氫氣骨 幹網」(European Hydrogen Backbone) 計劃,預計2030年 前建成約28,000公里氫氣管道,到2040年延伸至50,000公 ,覆蓋全歐洲27國,促進氫氣跨區域流通與供應穩定。同 時,歐盟積極投資氫能港口、儲存設施與加氫站建設,推動 氫能在重型運輸、航空、航運等領域的示範應用,加快形成

氫能被視為實現工業脱碳的關鍵之一,尤其是鋼鐵、水 泥、化工等高耗能行業。歐盟鼓勵企業以氫冶金、氫基燃料 替代傳統高碳工藝,提升製造業綠色競爭力。此外,歐盟設 立「重要共同歐洲利益項目」(IPCEI),支持跨國合作研發 氫能前沿技術,涵蓋電解槽、氫氣儲運、燃料電池等環節, 推動歐洲在全球氫能競賽中保持技術領先

結合大灣區資源推動發展

業界認為,歐盟透過政策引導、基礎設施先行與技術創 新,已構建較為完善的氫能發展框架,為香港未來推進氫能示 範應用提供重要參考。隨着香港近年加快探索氫能在交通、港 口及跨境物流等領域的應用場景,未來有望結合大灣區資源與 歐洲經驗,推動氫能技術進一步本地化與商業化發展。

■ ②歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com